Normalna-nienormalna?

Numer poswiecony paradoksom nie bylby kompletny, gdyby nie pojawila sie¢
w nim paradoksalna gra. Przyjrzyjmy si¢ zatem pewnej grze, inspirowanej
paradoksami teoriomnogos$ciowymi, ktére rozkwitty w poczatkach XX wieku.

Bedziemy rozwazaé gry dwuosobowe, w ktérych gracze wykonujg ruchy na przemian.
Sa gry, ktére za kazdym razem koncza sie po skonczonej liczbie ruchéw —

i te gry nazwiemy normalnymi. Taka gra sa, na przyklad, warcaby. Mozna sobie
jednak wyobrazié¢ takze i takie gry, w ktére w pewnych sytuacjach mozna grac

w nieskonczonosé, na przyklad, gdy kazdy gracz podaje w swoim ruchu liczbe
naturalng i przegrywa ten, ktory juz nie moze podac liczby wigkszej od ostatniej
liczby przeciwnika.

Oto reguly gry, ktora nazwiemy uniwersalng:

1. Gracz, ktéry rozpoczyna gre, wybiera gre normalna.

2. Drugi gracz wykonuje pierwszy ruch w wybranej grze normalne;j.

3. Dalej gracze wykonuja naprzemiennie swoje ruchy zgodnie z regutami
wybranej gry.

Czy gra uniwersalna jest normalna? Jesli tak, to grajac w nia, mozna ja wybraé
w pierwszym ruchu. Wtedy drugi gracz musi wykonaé¢ pierwszy ruch wybranej
gry (czyli gry uniwersalnej), a ten ruch polega na wybraniu gry normalnej;
wybiera wiec. .. gre uniwersalna. Wtedy na pierwszego gracza spada obowiazek
wykonania pierwszego ruchu tej gry, wiec — a jakze! — wybiera gre uniwersalna.
I tak w nieskonczonosé, co jawnie pokazuje, ze gra uniwersalna nie jest
normalna. Ale jesli nie jest normalna, to nie mozna jej wybra¢ w pierwszym
ruchu gry uniwersalnej; trzeba wybraé¢ gre ,naprawde” normalna, a ta skonczy
sie po skoniczenie wielu ruchach. Zatem gra uniwersalna jest normalnal

Normalnosé, jak widaé, niewiele rézni sie od nienormalnosci. . .

Rys. 1

Rys. 2

Przygotowal Piotr ZALEWSKI

F 817. W wiadrze ptywa cylindryczny sptawik (obciazony tak, by byl ustawiony
pionowo). Do raczki wiadra przymocowany jest ciezarek na niewazkiej, speliajacej
prawo Hooke’a sprezynie. Wiadro wisi na linie (patrz rys. 1). Sptawik i cigzarek maja
te sama mase m i drgaja z ta samag czestoscig kotowa w. Jak zmienig sie parametry
ich ruchu, jezeli wiadro zacznie spadac ze stalym przyspieszeniem mniejszym od
przyspieszenia ziemskiego g7 Opory ruchu nalezy zaniedbad.

Rozwigzanie na str. 1

F 818. Co sie stanie, jezeli przed rozpoczeciem spadania sptawik i ciezarek beda
nieruchome?
Rozwiazanie na str. 8

Redaguje Tomasz TKOCZ

M 1357. Na bokach BC, CA i AB trojkata ABC (rys. 2) dane sa odpowiednio punkty
D, E i F, takie ze

BD _BF _CE
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Udowodnié, ze
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4
(gdzie [F] oznacza pole figury F). Kiedy zachodzi réwno$é?
Rozwigzanie na str. 9

M 1358. Dana jest rodzina F skonczonych podzbioréw zbioru liczb catkowitych
dodatnich, taka ze dowolne dwa rézne zbiory tej rodziny maja wspélny element.
Czy istnieje taki skonczony podzbiér S zbioru liczb catkowitych dodatnich, ze dla
dowolnych A, B € F jest ANBNS # (7

Rozwigzanie na str. 7

M 1359. Kazdy punkt plaszczyzny pomalowano na bialo lub czarno. Rozstrzygnad,
czy istnieje niezdegenerowany do punktu odcinek jednokolorowy.
Rozwigzanie na str. 3
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